

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

Digitized by Khilafat Library Rabwah

### حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ

کوئٹہ سے اطلاع ملی ہے کہ سیدنا حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ بنصرہ الغزیز کی طبیعت اچھی ہے۔ الحمد للہ حضرت ام المومنین اور خاندان نبوت میں خیریت ہے۔ خاکسار محمد یوسف و پرائیویٹ سیکرٹری (ی)

### فارموسا کے لوگ طبعاً چینوں کو ناپسند کرتے ہیں

فوجوں کی وفاداری متزلزل ہونے لگی  
کاٹھون ۲۱ جولائی۔ جوں جوں کانٹون میں صورت حالات نازک ہوتے جا رہے ہیں آخری مزاحمت کے لئے فارموسا کی تیاریاں ہو رہی ہیں۔ اندازہ کیا جاتا ہے کہ پانچ لاکھ فوجی اس جزیرے میں لائے جا چکے ہیں۔ اس کے علاوہ پانچ لاکھ کے قریب پناہ گزینوں نے آکر جزیرے کی آبادی میں بے پناہ اضافہ کر دیا ہے۔ جس سے فارموسا کی اندرونی معیشت

صورت حالات کو سخت خطرہ پیدا ہو گیا ہے۔ فارموسا کے لوگوں کی نیشلسٹوں سے دن بدن جھڑپاں کم ہو رہی ہیں۔ فروریات زندگی کی قیمتیں بڑھ جانے سے گذر اوقات نہایت ہی مشکل ہو گئی ہے۔ ویسے بھی فارموسا کے لوگ طبعاً چینوں کو ناپسند کرتے ہیں۔ اس قسم پریشانیوں اور اندرونی فوجیوں کی وفاداری متزلزل ہونے والے ہیں اور جوں جوں کیونسٹوں کی گرفت سخت ہوتی جا رہی ہے۔ شک کیا جا رہا ہے کہ فارموسا میں مقیم بعض فوجیوں کی وفاداری بدستور رہ سکیگی۔ اس میں ہرگز کوئی صداقت نہیں

ہائٹ کانگ ۲۱ جولائی۔ تربت میں چینوں کے نمائندے کی اطلاع کی بنا پر شینڈ حکومت کی طرف سے جو اطلاع موصول ہوئی ہے۔ ان سے پتہ چلتا ہے کہ تربت میں کیونسٹوں کی بغاوت چھوٹنے کی جو خبر اڑائی تھی اس میں قطعاً کوئی صداقت نہیں ہے۔

### تارا اور ڈاک کے ورکشاپ پر ایک لاکھ مزید خرچ ہوگا

لاہور ۲۱ جولائی۔ پاکستان پوسٹ اینڈ ٹیلیگراف کے شعبے نے لاہور میں تارا کا ایک ورکشاپ پر ایک لاکھ روپے مزید خرچ کرنے کی منظوری دی ہے۔ اس ورکشاپ نے حال ہی میں کام کرنا شروع کیا ہے۔ یہ ورکشاپ جو پاکستان بھر میں اپنی نوعیت کا واحد صنعتی ادارہ ہے تارا اور ڈاک کے شعبوں کے لئے تمام اشیاء تیار کیا کرے گا۔ اس قسم کا ایک اور ورکشاپ مستقبل قریب میں ہی کراچی میں بھی کھولنے کی تجویز ہو رہی ہے۔ (اسٹار)

# لفظ

فی جمعہ  
۲۵ رمضان المبارک ۱۳۶۸ھ  
۲۲ جولائی ۱۹۴۹ء نمبر ۱۶

## پاکستان و افغانستان کے وفود کا بمباری و انقار کا معاہدہ

### مشترکہ تحقیقات چار گھنٹے تک جاری رہی

کابل ۲۱ جولائی۔ آج پاکستان و افغانستان کے وفود معمل زنی نامی اس مقام پر پونے چھ ماہ افغانستان کے الزام کے مطابق پچھلے ماہ پاکستانی طیارے نے گرائے تھے یا وہ ہے کہ اس مشترکہ تحقیقات میں پاکستانی وفد کی قیادت پاکستان کے رکن مواصلات اور مغربی پنجاب کے آئندہ گورنر سردار عبدالرشتر زار ہے ہیں۔ پاکستانی وفد کابل سے کوئی آٹھ گھنٹے کے قریب روانہ ہو کر شوٹ پینچا۔ افغانستان کا یہ صوبہ شمالی وزیرستان کی سرحدوں کے ساتھ ساتھ پھیلا ہوا ہے۔ شوٹ کے ہوائی اڈے پر صوبائی پھینک کمانڈر اور دیگر اعلیٰ معول و فوجی حکام نے آپ کا استقبال کیا اس کے بعد دونوں وفد ایک بجے کے قریب جیت اور گھوڑوں پر معمل زنی کے لئے روانہ ہوئے۔ حادثے کی تحقیقات کوئی چار گھنٹے تک ہوتی رہی۔ اسکے بعد پاکستانی وفد معمل زنی سے روانہ ہو کر شوٹ آ گیا۔ جہاں رات بھر قیام کیا

### مہاجر اساتذہ کے حسابات کی فہرستوں کی پڑتال ہوگی

لاہور ۲۱ جولائی ایک سرکاری اطلاع منظر ہے کہ محکمہ لوکل سیلف گورنمنٹ مغربی پنجاب نے ان مہاجر اساتذہ کے مہاجرات کے حسابات کی فہرستوں و وصول کی ہیں جو تقسیم سے پہلے مغربی پنجاب کے میونسپل سکولوں میں ملازم تھے یہ فہرستیں متعلقہ اساتذہ کے پاس پڑتال کے لئے روانہ کی جا رہی ہیں۔ انہیں کہا گیا ہے کہ ان فہرستوں کی صحت و درستگی کے متعلق اگر انہیں کوئی اعتراضات ہوں تو بھیجیں۔ ویسے اعتراضات حکومت مشرقی پنجاب کے اسٹے رکھے جائیں گے تاکہ ان کا ازالہ ہو سکے اور اسکے بعد متعلقہ اشخاص کو روپے کی ادائیگی کا بندوبست کیا جائے گا۔

### کشمیر

کراچی ۲۱ جولائی۔ آج اتحادی فوجوں کے کمانڈر کمیشن کی فوجی کمانڈر کے نمائندے نے پاکستان کے فوجی نمائندوں سے ایک گھنٹہ تک رسمی بات چیت کی اس بات چیت میں انہوں نے کشمیر میں عارضی صلح کی شرائط کی حد میں کچھ رد و بدل کرنے کی تجاویز پیش کیں معلوم ہوا کہ ان تجویزوں پر تفصیلی طور پر غور کرنے کے بعد پاکستانی وفد نے اپنا جواب صدر سب کیج کے پیش کر دیا ہے کہ صدر سب کیج کے جوابات کی روشنی میں ہندوستان کے

### عرب لیگ اپنا نمائندہ بھیجیگی

اسکندریہ ۲۱ جولائی۔ بیروت میں یو۔ این۔ او کی سوشل مطالعہ کی جو کانفرنس منعقد ہو رہی ہے۔ عرب لیگ اس میں اپنا ایک نمائندہ بھیجے گی اس امر کا اعلان کل عرب لیگ کے سیکرٹری جنرل عزام پاشا نے کیا۔

۴ بھی سوچی گئیں مجلس عادل کا دوسرا اجلاس عید کے بعد منعقد ہوگا۔ جس میں مجوزہ پروگرام کو عملی جامہ پہنایا جائے گا۔

## خالص سونے کے زیورات خریدنے سے پلٹتے

# اکم معقوبات سنز جنرلز

لاہور پرنسپل لائیں



# ملفوظات حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

## بیمار اور مسافر روزہ نہ رکھیں

بیمار اور مسافر کے روزہ رکھنے کا ذکر تھا۔ اس پر حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا: "جو شخص مریض اور مسافر ہوئے کی حالت میں ماہِ صیام میں روزہ رکھتا ہے۔ وہ خدا تعالیٰ کے صریح حکم کی نافرمانی کرتا ہے۔ خدا تعالیٰ نے صاف فرمادیا ہے۔ کہ مریض اور مسافر روزہ نہ رکھے مریض سے صحت پانے اور سفر کے ختم ہونے کے بعد روزہ رکھے۔ خدا کے اس حکم پر عمل کرنا چاہیے۔ کیونکہ نجاتِ فضل سے ہے نہ کہ اپنے اعمال کا زور دکھا کر کوئی نجات حاصل کر سکتا ہے۔ خدا تعالیٰ نے یہ نہیں فرمایا کہ مریض تھوڑی سی بہت اور سفر چھوٹا ہو بلکہ جو حکم عام ہے۔ اور اس پر عمل کرنا چاہیے۔ مریض اور مسافر اگر روزہ رکھیں گے۔ تو ان پر حکمِ عدویٰ کا فتوے لازم آئے گا۔"

(بدر ۱۷ اکتوبر ۱۹۰۶ء)

## کوئی نامریض صرف فدیہ دے سکتا ہے

فدیہ کے ذکر پر فرمایا "صرف فدیہ تو شیخ فانی یا اس جیسوں کے واسطے ہو سکتا ہے۔ جو روزہ کی طاقت کبھی بھی نہیں رکھتے۔ ورنہ عوام کے واسطے جو صحت پا کر روزہ رکھنے کے قابل ہوجاتے ہیں صرف فدیہ کا خیال کرنا اباحت کا دروازہ کھول دینا ہے۔ جس دین میں مجاہدات نہ ہوں۔ وہ دین ہمارے نزدیک کچھ نہیں۔ اس طرح سے خدا تعالیٰ کے بوجھوں کو سرسے ٹالنا سخت گناہ ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ جو لوگ میری راہ میں مجاہدہ کرتے ہیں۔ ان کو ہی ہدایت دی جائے گی۔"

(بدر ۲۲ اکتوبر ۱۹۰۶ء)

## ہر رمضان میں کسی ایک روحانی کمزوری کو دور کرنا چاہیے

"حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرمایا کرتے تھے کہ انسان کو چاہیے کہ ہر رمضان میں اپنی کسی ایک کمزوری کے متعلق یہ عہد کر لیا کرے کہ آئندہ اس سے بچوں گا۔ اور پھر اپنی کمزوری کے ساتھ خدا سے دعا کرتے ہوئے اس سے ہمیشہ کے لئے مجتنب ہوجائے۔ اس کے متعلق کسی سے ذکر کرنے کی ضرورت نہیں۔ صرف اپنے نفس کے ساتھ خدا کو گواہ رکھ کر عہد باندھا جائے۔"

(الفصل ۲۴ دسمبر ۱۹۰۳ء)

# قادیان خط لکھتے ہوئے پتہ احتیاط سے لکھیں

از حضرت مرزا بشیر احمد صاحب ایم۔ اے

امیر جماعت احمدیہ قادیان مولوی عبدالرحمن صاحب فاضل کے تازہ خط سے معلوم ہوا ہے کہ نیندت کبج بہاری لال نے قادیان میں ایک نیا فتنہ کھڑا کیا ہے اور وہ یہ کہ مقامی ڈاک خانہ میں اس نے اپنا پتہ اس طرح رجسٹر کرایا ہے کہ

"کبج بہاری لال امیر جماعت قادیان"

اس سے اس کا مقصد یہ ہے کہ جو ڈاک امیر جماعت احمدیہ قادیان کے نام جائے وہ اس کے پاس پہنچ جایا کرے۔ اور یہ شرارت اس سے کرائی گئی ہے اس لئے دوستوں کی اطلاع اور ہدایت کے لئے اعلان کیا جاتا ہے۔ کہ آپندہ

قادیان میں کوئی خط محض "امیر جماعت قادیان" کا پتہ لکھ کر نہ بھیجا جائے بلکہ احتیاط اس میں ہے کہ صرف "امیر جماعت احمدیہ قادیان" بھی نہ لکھا جائے بلکہ اس کے ساتھ امیر کا نام یعنی "مولوی عبدالرحمن صاحب مولوی فاضل" بھی ضرور لکھا جائے

اسی طرح صدر انجمن احمدیہ قادیان کے باقی عہدہ داروں کے نام بھی خط لکھتے ہوئے صرف عہدہ نہ لکھا جائے۔ بلکہ نام بھی ساتھ ضرور درج کیا جائے۔ مثلاً صرف ناظر امور عامہ قادیان نہ لکھا جائے بلکہ مولوی برکات احمد صاحب ناظر امور عامہ جماعت احمدیہ قادیان لکھا جائے۔ خاکسار: مرزا بشیر احمد رتن باغ لاہور ۲۶

## المدال علی الخیر کفاعلہ

"المدال علی الخیر کفاعلہ" نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے اس مقدس ارشاد سے پتہ چلتا ہے کہ دوسروں کو کسی مہلکی کی طرف توجہ دلانا۔ انسان کو ایسی قدر ثواب کا موجب بنا سکتا ہے جس قدر اس مہلکی کے کرنے والے کے نام خدائی کتاب میں لکھا جاتا ہے۔ میں سمجھتا ہوں کہ ہمیں اس اصول کے مطابق اپنے حلقہ احباب کے سامنے بار بار سلسلہ کی تحریکات کو پیش کرتے رہنا چاہئے۔

اس زمانہ میں جس طرح مسلمان دوسرے فریضوں سے غافل ہوجاتے ہیں اور بہت سی خلاف شرح دستور و رسوم اختیار کرکے ہی زکوٰۃ بھی ترک کوجاتے ہیں اور دولت کے کم ہونے کے اندیشہ سے انہوں نے زکوٰۃ دینی چھوڑ دی ہے جس کے نتیجہ میں اللہ تعالیٰ نے ان سے ایسی ددقت چھینی کہ اب دنیا میں سب سے زیادہ مفلس قوم اگر کوئی ہے تو وہ مسلمان ہے۔ حالانکہ زکوٰۃ دینے سے مال کم نہیں ہوتا بلکہ بڑھتا ہے جیسا کہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔

"وما آتیتم من زکوٰۃ تریبہ ونا وجہ اللہ ذالذکاء ہم المضعفون" یعنی جو زکوٰۃ محض اللہ تعالیٰ کی رضامندی حاصل کرنے کے لئے ادا کرتے تو ایسے طور پر دینے والے اپنے مالوں کو کم کرنے والے نہیں بلکہ بڑھانے والے ہیں۔

چونکہ احمدی جماعت کا بھی اکثر حصہ عام مسلمانوں سے ہی آیا ہے۔ اس لئے بعض احمدی احباب زکوٰۃ کی ادائیگی میں وہ جیسی نہیں دکھاتے جودہ ہونی چاہئے۔ پس چونکہ زکوٰۃ کی طرف افسوسناک کوتاہی ہے۔ اس لئے احباب کو اپنے حلقہ میں اس فریضہ کی اہمیت۔ خدا تعالیٰ کے کلام۔ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے اقوال اور مسیح موعود علیہ السلام کے ملفوظات کی روشنی میں پیش کر کے دوستوں سے درخواست کرنی چاہئے کہ وہ اس اہم فریضہ کی طرف توجہ فرمائیں۔

سم یقین رکھتے ہیں کہ احباب جماعت حضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی اس حدیث کو پیش نظر رکھ کر اپنے ذمہ کو بھی زکوٰۃ نہیں کریں گے۔ نظارت بیت المال

اعلان تعطیل } مورخہ ۲۲ جولائی کو جمعۃ الوداع کی وجہ سے پورے مہینہ سے۔ اس لئے ۲۴ جولائی کا اخبار شائع نہیں ہوگا۔ قارئین مطلع رہیں۔ منیر افضل

## شہادادِ عمریت

جماعت احمدیہ آبادان کا ایک غیر معمولی جلسہ تاریخ ۱۵ جولائی ۱۹۰۶ء کو منعقد ہوا جس میں سب دوستوں نے شرکت کی۔ مندرجہ ذیل قرارداد باتفاق رائے پاس ہوئی۔

یہ جماعت حضرت مستری خیر الدین صاحب کی وفات پر اپنے اتہائی رنج و غم کا اظہار کرتی ہے اور اللہ تعالیٰ سے دعا کرتی ہے کہ وہ ان کے پس ماندگان کو صبر عطا کرے اور ان کا حافظہ ناصر ہو اور ان کو توفیق دے کہ وہ مرحوم کے اسوہ حسنہ پر عمل کرنے کی کوشش کریں۔ اور مستری صاحب کو بلند مقام عطا کرے آمین یہ بھی فیصلہ ہوا کہ اس کی نقول مکرم مولوی صدر الدین صاحب فاضل اور مولوی عبدالمنان صاحب نیز افضل کو بلائے و شاعت بھیجی جائیں۔ خاکسار محمد رفیق جنرل سیکرٹری آبادان ایمان

## گلاسگو میں تبلیغ اسلام - انگریزی مبلغ اسلام کی مساعی

(ریپورٹ از مسٹر بشیر احمد صاحب آرچرڈ مبلغ اسلام گلاسگو سکاٹ لینڈ) مؤرخہ یکم جولائی کی شام کو گلاسگو میں ایک تبلیغی اجلاس منعقد کیا گیا۔ خاکسار نے "قرآن و بائبل" کے موضوع پر تقریر کی۔ مسٹر عبداللہ پٹنڈ (سکاچ احمدی بھائی جنہوں نے چند ماہ ہوئے احمدیت قبول کی تھی) نے صدارت کی۔ اجلاس کی حاضری مقبول تھی اور سامعین میں عیسائی اور مسلمان اشخاص قریباً برابر تھے اور میں موجود تھے۔ تقریر کے بعد حاضرین کو سوالات کا موقع دیا گیا۔ بالخصوص عیسائی حضرات کی طرف سے سوالات کیے گئے۔ ایک صاحب نے جو انڈین آرمی میں آفسیر ہوتے تھے اس امر پر بہت خوشی کا اظہار کیا کہ اس قسم کی مشیلتیں منعقد کی جائیں۔ اگلے روز میر صاحب میری بلائش کا ہم آئے اور مشن کے کام کے متعلق مزید معلومات حاصل کیں۔ میٹنگ کے خاتمہ پر متحدہ دستب کوکوں نے خریدیں۔ ارادہ ہے کہ ان میٹنگوں کو جاری رکھا جائے و ما لوفیقنا الا باللہ میرا ایک اجلاس کے علاوہ سکاٹ لینڈ کے دوسرے شہروں میں بھی درمیانی وقت میں اجلاس منعقد کرنے کا ارادہ ہے۔ انشاء اللہ العزیز۔ احباب گلاسگو میں تبلیغی دعائی درخواستیں۔



۲۲ جولائی ۱۹۲۹ء

# اسلام کی حقیقی طاقت اس کی تسلیم ہے۔

Digitized by Khilafat Library Rabwah

اسلام اللہ تعالیٰ کا مقرر کردہ اور پسندیدہ دین ہے جیسا کہ اس نے خود فرمایا ہے۔ کہ ہم نے تمہارے لئے دین اسلام کو پسند کیا ہے۔ یہ کسی انسان کی ایجاد نہیں ہے۔ اور نہ کسی انسان کے ساتھ منسوب ہے۔ ہر مسلمان کا یہ اعتقاد ہے کہ قرآن کریم کا لفظ لفظ اللہ تعالیٰ کی طرف سے ہے اور اس میں کسی انسان کے خیالات کا دخل نہیں ہے بے شک نزول قرآن حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر بذریعہ وحی ہوا ہے۔ اس میں آپ کی ذاتی رائے کی ذرا بھی ٹوٹی نہیں ہے۔ غیر مسلم اقوام اگرچہ شروع شروع میں اور اب بھی بعض وقت اسلام کو محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے نام کے ساتھ منسوب کرتے ہیں۔ اور بعض وقت تو قیام یافتہ مسلمان بھی نادانستگی کی وجہ سے مسلمانوں کے لئے محمدؐ اور غیرہ کا لفظ استعمال کرتے ہیں۔ لیکن اب اس کی طرف سے رجحان کم ہوا ہے اور مستشرقین بھی محمدؐ کو جگہ اب اسلام کا لفظ کثرت سے استعمال کرنے لگے ہیں۔ اس کی وجہ وہ تبلیغ ہے جو خاص طور پر جاعت احمدی مغربی ممالک اور امریکہ میں کر رہی ہے۔ ان مغربی ممالک تو پہلے ہی دن سے عموماً لفظ اسلام پر مصر چلے آئے ہیں۔ جن کی وجہ یہی ہے کہ قرآن کریم میں دین اسلام کو کسی شخص کے ساتھ منسوب نہیں کیا گیا۔ بلکہ اس کے نام میں بھی اس روح کا اظہار کیا گیا ہے۔ جو اس کی تسلیم میں جاری و ساری ہے۔

پڑی ہیں۔ لیکن صحابہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے برابر شاید کسی زمانہ میں دین کے لئے قربانیاں نہیں دی گئیں۔ کئی سالوں تک رگاتار نہایت وحشیانہ قسم کے مظالم پہننے کے بعد جب اللہ تعالیٰ نے دیکھا۔ کہ اب حد ہو چکی ہے۔ اور پانی سر سے گزر گیا ہے۔ تو اس نے اپنے پاک بندوں کو ہجرت کی اجازت دی۔ ہجرت کی اجازت خود اس بات پر مشروط ہے کہ اللہ تعالیٰ اور اس کا رسول امن کے قیام کو یقینی اور یقین دہانہ دیتے تھے۔ اللہ تعالیٰ اگر چاہتا تو مومنین کو مکہ ہی میں رکھ کر اپنے فرشتوں سے ان کی امانت فرماتا۔ اور اس پاک سرزمین میں جس کی بے حرمتی کفار کر رہے تھے کفار پر ان کے ہاتھ سے ہی ایسا عذاب نازل کرتا کہ وہ بالکل مٹ کر نسیا بن جاتے۔ لیکن نہیں اللہ تعالیٰ نے ایسا نہ کیا۔ اور آخری حد تک کفار کو مہلت دی۔ اس حد تک کہ جب توبہ کا دروازہ بند ہو جاتا ہے۔ جس طرح فرعون کے لئے غرق ہوتے وقت توبہ کا دروازہ بند ہو گیا تھا۔ اور اللہ تعالیٰ نے اس کی لاش کو دنیا کی عبرت کے لئے باقی رکھ لیا تھا۔ اسی طرح جب اہل مکہ کی بدعتوں اور سفالیانہ اپنی اہتہا کو پورے پورے چھین۔ تو اس نے ان کو ایک اور موقعہ دیا۔ کہ شہداء کو سمجھ جائیں۔ اور اگر اللہ تعالیٰ کے دین پر ایمان نہ لائیں۔ تو کم سے کم مومنین کو بھی نشانہ ظلم و ستم بنانے کا موقعہ ان سے چھین لیا جائے۔ اور وہ اسی طرح باز آجائیں۔ اس لئے اس نے مومنین اور سرکار کائنات حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو اپنی وطن مآلوں سے ہجرت کرنے کی اجازت فرمائی اور وہ بھی اس طرح کہ وہ ایسا سب کچھ چھوڑ چھوڑ کر اپنے گھروں سے نکل گئے۔ اور ایک غیر قوم کے ساتھ ایک غیر دیں میں جا کر فروکش ہو گئے۔ دراصل اللہ تعالیٰ نے کفار کو یہ بھی اپنی اصلاح کا ایک موقعہ دیا تھا۔ لیکن انہوں نے اس کا کوئی فائدہ نہ اٹھایا۔ اور جو ظلم و ستم کی عادت پڑا کہ ان کی فطرت ثانیہ میں گئی تھی۔ اس نے ان کو اپنی اصلاح کی طرف متوجہ نہ ہونے دیا۔ بلکہ اس دہندے

کی طرح جس کے بچوں سے شکار چھوٹ کر نکل گیا ہو۔ وہ اور بھی بچھڑ گئے۔ اور انہوں نے مسلمانوں پر ظلم و ستم کی شدت میں اور بھی ترقی کر لی۔ اور یہ منصوبہ سچا کر لیا کہ جس طرح بھی ہو کہ اس نئے دین کا نام و نشان ہی مٹا کر دم لیں گے انہوں نے رواداری کے تمام قوانین کو نظر انداز کر دیا۔ اور محض اسلام کے کو اپنی قوم اور وحی رشتہ داروں کو ایذا میں دینے کی نئی نئی راہیں ایجاد کیں۔ پہلے تاک کہ مومنین کے لئے وطن مدینہ النبویہ میں بھی ان کو چین نہ لینے دیا۔ یہودیوں اور دیگر عربی قبائل کو زیادہ سے زیادہ اپنے ساتھ ملائے کی تاک و دو میں لگ گئے۔ تاکہ مومنین کی زندگی ان کے لئے دو بھر کر دی جائے۔ اس پر اللہ تعالیٰ نے جب دیکھا کہ کفار کو ان کے بد کرداری سے باز رکھنے کے لئے امن کے انتہائی ذرائع تمام کے تمام بے کار ثابت ہو چکے ہیں۔ تو جس طرح ایک ڈاکٹر دیکھتا ہے کہ اب اپریشن کے بغیر کوئی چارہ نہیں رہا۔ اسی طرح اللہ تعالیٰ نے اپنے ہاتھ سے جمائے ہوئے کفار فرماں انسانوں کو مٹانے کا ارادہ کر لیا اور مومنین کو تلوار کا جواب تلوار سے دینے کی اجازت دے دی۔ اور صاف صاف فرمادیا۔ کہ اب سوائے تلوار اٹھانے کے کوئی چارہ نہیں اس قوم پر میرا مذاب نازل ہونے کا وقت آ گیا ہے۔ جو جو کچھ انہوں نے کیا ہے اس کی سزا مومنین کی تلواروں سے انہیں اس دنیا میں بھی دی جائے گی۔ اور قیامت کا عذاب اس کے عداد ہو گا۔

مومنین میں بڑے بڑے دل گروے والے شجاع اور بہادر جہادین اور انصار موجود تھے۔ ایسے لوگ جنہوں نے غرب کی بے اطمینان زندگی کے ماحول میں پرورش پائی تھی۔ جو ذرا ذرا سی بات پر تلوار نیام سے باہر نکال لینے کے عادی تھے۔ لیکن اسلام نے ان کو ایسا سلیم الطبع اور قوت برداشت کا حامل بنا دیا تھا کہ قرآن کریم میں ایسی آیات کثرت سے ملتی ہیں۔ جن میں جہاد فی سبیل اللہ کی ضرورت اور اس کے ثواب پر بالخصوص زور دیا گیا ہے۔

تلوار کے ساتھ جہاد فی سبیل اللہ کا حکم جن حالات میں دیا گیا تھا۔ ان کا مطالعہ کرنے اور ان شرائط کا مطالعہ کرنے سے جو اللہ تعالیٰ نے اس کے ساتھ لگا دی ہیں۔ ایک غیر جانب دار منصف مزاج غیر مسلم کو مجبوراً اعتراف کرنا پڑے گا۔ کہ ایسی جنگ "دنیا کے پردہ پر پہلے کبھی ہوئی تھی۔ اور نہ بعد میں اب تک شاید ہوئی ہے۔ پھر یہ بھی دیکھنا چاہیے کہ یہ جنگ کن کن کے خلاف لڑی گئی تھی۔ یہ جنگ مجبوراً ان کے برخلاف لڑی گئی تھی۔ جنہوں نے مومنین پر کوئی طرز ستم آزمانے کی کسر نہیں چھوڑی

تھی۔ پھر اللہ تعالیٰ کے مرتب و عید موجود تھے۔ کہ آخر ان کی جڑ کاٹ دی جائے گی۔ ایسے لوگوں کے خلاف جنگ میں ایک فتح پانے والا انسان خواہ وہ کتنا ہی مہذب کیوں نہ ہو اپنے مفتوحین سے کی سلوک کرنا ہے؛ دور جانے کی ضرورت نہیں کہ سشتہ عالمگیر جنگ مغرب کی مہذب ترین قوموں نے لڑی ہے۔ جس کے عواقب آپ کے سامنے ہیں۔ اپنی قوم کے مفاد کے لئے لڑنے والا ان کے ساتھ کیا سلوک کیا گیا ہے۔ ان قوموں کے ساتھ کیا سلوک کیا جا رہا ہے۔ اگر یہ مہذب ترین فاتح قومیں اپنے سلوک کا نتیجہ دیکھنا چاہتی ہیں تو اپنی پابندیاں اپنی مفتوحہ اقوام سے ہٹا کر چند ہی سال میں دیکھ سکتی ہیں۔ پھر خود فاتحین کے درمیان جو رسہ کشی ہو رہی ہے وہ عم دیکھ رہے ہیں۔ لیکن محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فتح مکہ پر بلا تغریب حدیث کو الیوم کہہ کر جو عظیم الشان لافٹ اور امن لہری کا نمونہ دکھایا اس کا نتیجہ اس زمانے کی تاریخ بجا بجا کر بتا رہی ہے۔ وہ جو فاتحین تھے وہ مومنین کے اس طرح بھائی بھائی بن گئے۔ کہ کوئی دیکھنے والا نہ کہہ سکتا تھا کہ ان میں کبھی اتنی دشمنی رہی ہوگی۔ ابو سفیان بن حنیسہ ابو جہل کے بعد کفار کی قیادت سنبھال لی تھی۔ اب رضی اللہ تعالیٰ عنہ کہلاتا ہے۔ اور اس کی بیوی جس نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے چچا کا جگر چاڑھا تھا مومنات میں داخل ہو گئی ہے۔ عکرمہ ابو جہل کی بیگم نے اب محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا جان نثار بیٹا بن گیا ہے۔ کیوں؟ بے شک تلوار کے مقابل میں تلوار اٹھانی گئی۔ مگر یہ عجیب تلوار میں ہوتا تو آج ہر جاپانی اور ہر جرمن امریکہ اور برطانیہ کا جان نثار بیٹا بن جاتا۔ اگر مہذب قومیں اپنی تلوار کی حقیقی قوت آزمانا چاہتی ہیں۔ تو ان اقوام پر سے پابندیاں اٹھا کر آزما سکتی ہیں۔ بے شک امریکہ اور جاپان نے ایٹم بم سے جاپانیوں اور جرمنوں کے جموں کو فتح کر لیا۔ مگر ان کے دل ان کی روحیں آج بھی اسی طرح دشمن اور باغی ہیں۔ جیسا کہ پہلے یقین کیا گیا کہ فتح کبھی فتح دی تھی جو حضرت محمد رسول اللہ نے اپنے جانی دشمنوں پر اس روز حاصل کی تھی جب اس نے مکہ میں داخل ہوتے ہی اعلان کر دیا تھا کہ لا شریک لہ علیکم الیوم بظاہر یہ ایک چھوٹا سا فقرہ ہے۔ اور چند الفاظ ہیں مگر ان الفاظ کی پشت و پناہ وہ عظیم الشان خلق تھا۔ جس کا تجربہ مفتوحین نے اس "پاک جنگ" کے دوران میں اور اس سے پہلے "برداشت" کے دنوں میں کیا تھا۔ کیونکہ ان پر یہ حقیقت آئینہ ہو گئی تھی کہ اسلام خدا کی طرف سے ان کا پیغام لے کر آیا ہے اور انکا دشمن دشمن نہیں بلکہ رحمتہ للعالمین ہے۔ حق چوب خنجر آزمانے پر مجبور ہوتا ہے۔ تو وہ اس میں بھی ہاتھ مارتا ہے لیکن اسلام کی حقیقی فاتحانہ طاقت اس



# فلسفہ محبت

## خدا تعالیٰ سے محبت کرنے کا آسان اور صحیح طریقہ

از حضرت صاحبزادہ پیر منظور محمد صاحب مجدد قاعدہ (سنا القرآن)

### تعمیر

بیچ اوج کے عمار اور صورتوں کی غلط فہمیوں میں سے ان کی ایک غلط فہمی یہ بھی ہے کہ حقیقی محبت وہ ہوتی ہے جس کی بنیاد فائدہ پر نہ ہو۔ اور بے غرض ہو۔ اس لئے ان لوگوں کی یہ تعلیم ہے کہ خدا تعالیٰ سے بے غرض محبت کرنی چاہیے۔ ذیل میں میں ثابت کرتا ہوں کہ ایسی محبت کا ہونا ناممکن ہے اور نہ ایسی محبت دنیا میں پائی جاتی ہے۔ بے غرض محبت اگر ان لوگوں کی یہ تعلیم دنیا میں پھیل جائے تو اس کا نتیجہ یہ ہوگا کہ لوگ صرف منہ سے خدا تعالیٰ کی محبت کے مدعی ہوں گے۔ دل سے نہیں۔ کیونکہ اس تعلیم کا دل سے تعلق نہیں۔ دراصل یہ لوگ انسان کا فائدہ نہیں چاہتے بلکہ اپنی نا فہمی سے بے غرض محبت کا ایک غلط فلسفہ پیش کر کے لوگوں کو خدا تعالیٰ سے دور کر رہے ہیں۔ ذیل کے ثبوتوں نے ان کے اس فلسفہ کو باطل کر دیا ہے اور خدا تعالیٰ سے محبت کرنے کا نہایت صحیح اور حقیقی اور آسان راستہ جو انسانی فطرت اور شریعت اسلام کے عین مطابق ہے۔ پیش کیا ہے۔ ان لوگوں نے خدا تعالیٰ سے محبت کرنے کو انسان کا اصل مدعا اور مقصد سمجھا ہے۔ حالانکہ خدا تعالیٰ سے محبت کرنا نتیجہ ہے خدا تعالیٰ سے فائدہ حاصل کرنے کا۔

حدیث شریف میں اس امت کے غلط فہم لوگوں اور عقائد کے خیالات کی نسبت بیچ اوج کا لفظ آیا ہے۔ خدا تعالیٰ سے بے غرض اور بے فائدہ محبت کرنے کا خیال اسی بیچ اوج کے لوگوں سے تعلق رکھتا ہے۔ یہ لوگ دعوا و نصیحت کے وقت لوگوں کو خدا تعالیٰ سے محبت کرنے کی تاکید کرتے ہیں۔ لیکن یہ نہیں بتاتے کہ خدا تعالیٰ سے کس طرح محبت کی جائے۔ اور کیوں کی جائے۔ محض اس قدر کہہ دینا کہ خدا تعالیٰ سے محبت کرو کچھ مفید نہیں ہو سکتا۔ کیونکہ بے فائدہ اور بے غرض محبت کرنا انسان کی سمجھ میں ہی نہیں آ سکتا۔ اور فائدہ کی بنا پر محبت کرنے کو ہر ایک انسان سمجھ سکتا ہے۔ فائدہ کی بنا پر اپنے بچے اور عورتیں اور ناخواندہ مرد بھی خدا تعالیٰ سے محبت کر سکتے ہیں۔

اب میں نمبر وار دلائل کے ساتھ ثابت کرتا ہوں کہ بے غرض اور بے فائدہ محبت کرنا ناممکن ہے۔ اور یہ بھی بتاتا ہوں کہ بے غرض محبت کرنے کا خیال کس طرح پیدا ہوا۔ اس کے علاوہ اس مضمون میں محبت کے متعلق بعض حقائق اور معارف بھی بیان کئے گئے ہیں۔ اور محبت کے لغوی معنی اور اسکی تحقیق بھی بتلائی گئی ہے۔ قبل ازیں کہ نمبر وار دلائل شروع کئے جائیں۔ اس بات کی تحقیقات کر لینی چاہیے۔ کہ آیا دنیا میں بے غرض محبت کرنے کی کوئی مثال پائی جاتی ہے یا نہیں۔ سو

واضح ہو کہ دنیا میں کل سات قسم کی محبت پائی جاتی ہے۔ (۱) اس کے سوا اور کسی قسم کی محبت نہیں پائی جاتی۔ اول بچے کی محبت ماں سے۔ دوم ماں کی محبت بچے سے۔ سوم مرد کی محبت عورت سے۔ چہاں دم انسان کی محبت ماں سے۔ پنجم انسان کی محبت خدا سے۔ ششم خدا کی محبت انسان سے۔ ہفتم انسان کی محبت اپنے فائدہ سے اور اپنی جان سے۔ اب دیکھنا چاہیے کہ ان محبتوں کی بنا غرض اور فائدہ پر ہے۔ یا بے غرضی پر سو دا، اول بچے کی محبت ماں سے یقیناً فائدہ کی بنا پر ہے۔ ثبوت یہ ہے کہ پیدا ہوتے ہی بچے ماں سے محبت نہیں کرتا۔ کیونکہ اسے ماں کی معرفت نہیں ہوتی۔ بلکہ رفتہ رفتہ جب اسے وجدانی اور طبعی طور پر اس بات کا علم حاصل ہوتا ہے کہ یہ عورت میرے دکھوں کو دور کرتے والی اور دودھ دینے والی اور آرام دینے والی ہے تب اس سے محبت کرتا ہے۔ ثبوت یہ ہے کہ اگر وہی ماں خدا نخواستہ پاگل ہو جائے اور بچے کو بجائے آرام دینے کے دکھ دینا شروع کرے تو بچہ اس سے نفرت کرے گا۔ اور اس کے قریب بھی نہ جائے گا۔ اور بجائے اپنی ماں کے اس دوسری عورت سے جو اسے لے لیگی۔ اور اسے دودھ پلائیگی۔ اور اس کے دکھ سکھ کا خیال رکھے گی۔ محبت کرے گا۔ پس ثابت ہوا کہ بچے کی محبت ماں سے بے غرض نہیں ہوتی۔ بلکہ فائدہ کی بنا پر ہوتی ہے۔ (۲) دوم مرد کو عورت سے محبت بھی فائدہ کی بنا پر ہوتی ہے۔ ثبوت یہ ہے کہ مرد بد صورت عورت سے محبت نہیں کرتا۔ بلکہ خوب صورت عورت سے محبت کرتا ہے۔ کیونکہ حسن صورت سے مرد لذت حس بھر حاصل ہوتی ہے۔ اور لذت حس بھر یقیناً فائدہ ہے۔ پھر اگر عورت خواہ کتنی ہی خوب صورت ہو۔ لیکن اگر اٹک زدہ ہو۔ اور گلے سے نیچے تمام بدن پھوڑوں سے بھرا ہوا ہو۔ تو اس سے ہرگز شادی نہیں کرتا۔ کیونکہ وہ ڈرتا ہے۔ کہ کہیں وہ خود اس عورت کی بلا میں مبتلا نہ ہو جائے۔ پس ثابت ہوا کہ مرد کا عورت سے محبت کرنا فائدہ کی بنا پر ہے نہ کہ بے فائدہ اور بے غرض۔ اور اگر عورت خوب صورت نہ ہو۔ اور بیمار بھی نہ ہو۔ لیکن صاحب سیرت ہو۔ تو بھی مرد اس سے محبت کرے گا۔ لیکن یہ محبت بھی بے غرض اور بے فائدہ نہیں ہوگی۔ کیونکہ سیرت صورت سے بھی زیادہ کار آمد ہے۔ چنانچہ مشہور شعر ہے: سیرت کے ہم غلام ہیں صورت ہوتی تو کیا سرخ و سفید مٹی کی صورت ہوتی تو کیا سو، سوم انسان کا مال سے محبت کرنا بھی ظاہر ہے کہ فائدہ کے لئے ہوتا ہے۔ یہاں تک کہ عام طور پر مال کو ہی تمام فائدوں کے حاصل کرنے کا ذریعہ سمجھا جاتا ہے۔

چنانچہ مشہور شعر ہے: اے زرتو خدا نہ دوسریس کن جدا ستارو لیبونی و قاضی الحما جاتی اور اگر کوئی مال سے فائدہ حاصل نہ کرے۔ بلکہ زمین میں دبانا چلا جائے۔ تو اس مال میں اور اینٹ اور پتھر میں کچھ فرق نہیں۔ مشہور مصرع ہے کہ: برائے بہانہ چہ سنگ و چہ زر (۱) چہاں دم۔ اپنی جان اور جسم سے انسان اگر محبت کرتا ہے۔ تو وہ بھی اس لئے کہ جسم اور جان انسان کے لئے فائدہ کا ذریعہ ہیں۔ جان اور جسم فی نفسہ انسان کا مقصود اور مطلوب نہیں۔ چنانچہ محبت سے مذہب سے بیگانہ لوگ جب بیماری سے تنگ آجاتے ہیں یا انہیں کوئی سخت غم لاحق ہو جاتا ہے۔ اور انہیں یقین ہو جاتا ہے کہ ہمارا یہ دکھ دور نہیں ہوگا۔ تو خود کشی کر لیتے ہیں۔ یعنی دکھ سے نجات پانے کو جان اور جسم پر ترجیح دیتے ہیں۔ اور جو مذہبی لوگ ہیں وہ اس خیال سے خود کشی نہیں کرتے۔ کہ خود کشی کے نتیجہ میں آخرت میں اس سے بھی زیادہ دکھ ہوگا۔ غرض دونوں گروہوں کا مقصود دکھ سے بچنا اور آرام حاصل کرنا ہے۔ ایسا شخص دنیا میں کوئی نہیں۔ جو جسم اور جان کو دکھ پر ترجیح دیتا ہو۔ البتہ بڑے دکھ سے بچنے کے لئے انسان چھوٹے دکھ کو برداشت کر لیتا ہے۔ غرض اصل مقصود انسان کا فائدہ ہے۔ جان اور جسم اصل مقصود نہیں۔ یاد رہے کہ فائدہ سے مراد جسمانی دکھ سے نجات اور جسمانی لذات کا حاصل کرنا ہے۔ اس کے سوا کچھ ہے۔ وہ اپنی دو باتوں کے حاصل کرنے کے لئے ہے۔ یہاں تک چار محبتوں کا ذکر کیا گیا۔ اور ان چاروں مثالوں سے یہی ثابت ہے کہ محبت فائدہ حاصل کرنے کے لئے ہوتی ہے۔ بے غرض اور بے فائدہ نہیں ہوتی۔ (۵) پنجم ماں کی محبت بچے سے۔ واضح ہو کہ تعلق ماں سے بچہ کو ہوتا ہے۔ اس کے سمجھنے میں اکثر لوگوں سے غلط فہمی ہوتی ہے۔ ماں کا تعلق بچہ سے محبت کا نہیں ہوتا بلکہ رحم و شفقت اور ربوبیت کا ہوتا ہے۔ ثبوت ذیل میں لکھا جاتا ہے: یاد رہے کہ دنیا میں صرف دو قسم کی محبت پائی جاتی ہے۔ تیسری قسم کی اور کوئی محبت نہیں پائی جاتی۔ پہلی قسم محبت کی وہ ہے۔ جو دوسرے سے فائدہ حاصل کرنے کی وجہ سے ہوتی ہے۔ اس کا نام استفادی محبت ہے۔ دوسری قسم محبت کی وہ ہے۔ جو دوسرے کو فائدہ پہنچانے کی ہوتی ہے۔ اس کا نام افادی محبت ہے۔ یہ دوسری قسم کی محبت بے غرض ہوتی ہے۔ کیونکہ دراصل یہ رحم و شفقت ہے۔ جو تندرست کو بیمار پر۔ یا طاقتور کو کمزور پر۔ یا مالدار کو مفلس پر ہوتی ہے۔ یہ رحم و شفقت ذریعہ آبادی دنیا ہے۔ یہ بات انسان کی فطرت میں ہے۔ کہ جب کسی کو حاجت مند دیکھتا ہے۔ تو اس کا رحم جوش مادتا ہے۔ اور اسکی حاجت کو پورا کرنے کی کوشش کرتا ہے۔ چنانچہ اگر کسی گلی میں کوئی بیمار شخص پڑا ہوا ہو۔ اور درد کی وجہ سے سخت کراہ رہا ہو۔ اور اکیلا ہوا اور بل نہ سکتا ہو۔ تو پاس سے گزرنے والا شخص خاموشی سے اور

بے پرواہی سے اس کے پاس سے گذر نہیں جائیگا۔ بلکہ بٹھیر جائے گا۔ دوسرا گذرنے والا اور تیسرا گذرنے والا بھی بٹھیر جائے گا۔ یہاں تک کہ جمع ہونے والے جن تک اسے ٹھکانے پر نہیں پہنچا دیں گے۔ انہیں چین نہیں آتیگی۔ یہی دوسری قسم کی محبت جس کا نام افادی محبت ہے۔ اور جو دراصل رحم و شفقت ہے۔ ماں کو بچے سے ہوتی ہے۔ ماں جب اپنے نو پیدا بچے کو دیکھتی ہے۔ کہ یہ بچے دست و پا ہے۔ یعنی اپنے دکھ سکھ کے لئے خود کچھ نہیں کر سکتا۔ اور بھوک وغیرہ تکلیف کی وجہ سے چلاتا ہے۔ تو اس کا رحم جوش مارتا ہے۔ اس لئے فوراً اسے دودھ پلاتی ہے۔ اور ہر طرح کی اسکی خبر گیری کرتی ہے۔ کیونکہ جانتی ہے کہ میرے سوا اس کا اور کوئی خبر گیر ان نہیں۔ غرض ماں کو بچے سے افادی محبت ہوتی ہے۔ استفادی ہرگز نہیں ہوتی۔ مائیں بچے کو اس سے فائدہ حاصل کرنے کی نیت سے نہیں پالیں۔ دلیل یہ ہے کہ انہیں اس بات کا خیال ہوتا ہے کہ خدا جانے یہ بچہ زندہ رہے گا یا نہ رہے گا۔ اور بڑا ہو کر ہمیں فائدہ پہنچا دے گا یا نہ پہنچا دے گا۔ غرض انہیں بچے سے بے غرض تعلق ہوتا ہے۔ اور محض جذبہ رحم و شفقت اور ربوبیت کے تحت ان کی پرورش کرتی ہیں۔ چنانچہ جانوروں کو تو اتنی سمجھ بھی نہیں ہوتی۔ اور انہیں ہرگز یہ خیال نہیں آتا۔ کہ ہمارا بچہ بڑا ہو کر ہمیں فائدہ پہنچا دے گا۔ لیکن وہ بھی برابر اپنے بچوں کو پالتے ہیں۔ جس سے ظاہر ہے کہ بچوں سے ان کا تعلق فائدہ حاصل کرنے کے لئے نہیں۔ اسی لئے کہوتز کے بچے جب بڑے ہو جاتے ہیں۔ تو ماں باپ انہیں پر مار مار کر گھر سے نکال دیتے ہیں۔ کہ جاؤ چر دو چکو۔ آپ اپنا پیٹ پالو۔ اور خود اور اندھے بچے دینے کی تیاری کرتے ہیں۔ غرض جو تعلق ماں کو بچے سے ہوتا ہے۔ وہ محبت کا نہیں ہوتا۔ بلکہ رحم و شفقت اور ربوبیت کا ہوتا ہے۔ اور جو تعلق بچے کو ماں سے ہوتا ہے۔ وہ محبت کا ہوتا ہے۔ کیونکہ بچہ ماں سے فائدہ حاصل کرتا ہے۔ ماں پر رحم و شفقت نہیں کرتا (باقی)

**جماعتوں کیلئے ایک ضروری اعلان**  
گذشتہ انقلاب کی وجہ سے سلسلہ کے انتظامات جو قادیان میں جاری تھے۔ کم و بیش کافی حد تک متاثر ہوئے اور ایک عرصہ تک کام بند رہا۔ ان انتظامات میں سے شعبہ رشتہ و رابطہ بھی ہے۔ جس کا کام بالکل بند ہو گیا۔ بلکہ اسکی بھی تخفیف میں لائی گئی۔ چونکہ اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے ربوہ میں ہمارے دفاتر قائم ہوئے ہیں۔ یہ شعبہ بھی بحال کیا جائے گا۔ جس کے لئے ہم نے صدر انجمن احمدیہ کو توجہ دلائی ہے۔ اہم راز صدران و سیکرٹریان امور عامہ سے نحو صا التماس ہے۔ کہ وہ قابل شادی ذکور و اناث (یعنی لڑکے لڑکیاں) کی فہرستیں اپنی اپنی جماعت سے بھجوائیں۔ ان کی اس تعداد کا مٹھون ہوگا۔ (ناظر امور عامہ)

ہر صاحب استطاعت احمدی کا فرض ہے کہ الفضل خود خرید کر پڑھے۔



# رمضان گناہوں کی بخشش حاصل کرنیکا خاص مہینہ

( از عبد الحمید صاحب آصف )

# ربوہ کیلئے بھینسیں وقف کرنیوالے اصحاب کی تیسری فہرست

حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے تحریک فرمائی تھی کہ صاحب تو فریق اصحاب ربوہ کے لئے دودھ دینے والی بھینسیں وقف کریں۔ اس تحریک پر مندرجہ ذیل اصحاب نے بھینسیں وقف کی ہیں۔ حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے ان اصحاب پر اظہارِ خوشنودی فرمایا ہے اور ان کے ایمان اور مال میں برکت کے لئے دعا فرمائی ہے۔ دوسنوں کو اس تحریک کی طرف پوری توجہ کرنی چاہیے۔ تا ربوہ میں رہنے والوں کے لئے دودھ کی تکلیف نہ ہو۔ نیز وقف شدہ بھینسیوں کو جلد سے جلد ربوہ بھیجا جانیے۔

نمبر شمار	نام وقف کنندہ	تعداد	کیفیت
۱	چوہدری فتح خان صاحب نمبر دار چک ۱۷ جنوبی ڈاکا نہ خاص صلح بنگلہ دہا	ایک بھینس شیردار	مدریہ چوہدری
۲	چوہدری حاتم علی صاحب و لڑ چوہدری نبی بخش صاحب چک ۱۷	ایک بھینس کاپن	عطار احمد صاحب صلح
۳	چوہدری محمد عبداللہ صاحب	چک ۱۷	۴
۴	چوہدری فضل داد صاحب	۱۷	۴
۵	چوہدری سلطان احمد صاحب	۱۷	۴
۶	چوہدری محمد شریف صاحب	۱۷	۴
۷	مہر محمد الدین صاحب	۱۷	۴
۸	سر دار بی بی صاحبہ اہلیہ محمد الدین صاحب	۱۷	۴
۹	مہر امام الدین صاحب	۱۷	۴
۱۰	اہلیہ مہر امام الدین صاحب	۱۷	۴
۱۱	مہر غلام رسول صاحب	۱۷	۴

## صدقۃ الفطر

صدقۃ الفطر بظاہر ایک چھوٹا سا اور معمولی سا حکم معلوم ہوتا ہے مگر بعض حکم جو اسی الفطر میں معمولی معلوم ہوتے ہیں حقیقت میں وہ بڑے اہم اور ضروری ہوتے ہیں اور ان کا ادا کرنا خدا تعالیٰ کے خوشنودی حاصل کرنے کا باعث اور ان کی عدم ادائیگی خدا تعالیٰ کی ناراضگی کا باعث ہوتی ہے۔ اس قسم کے اسلامی حکموں میں سے جو حقوق اعباد کے ساتھ تعلق رکھتے ہیں ایک حکم صدقۃ الفطر ہے۔ جو کہ تمام مسلمان مرد و عورتوں اور بچوں پر خواہ وہ کسی حیثیت میں ہوں فرض ہے۔ ملکہ بعض محنت رداہیات سے معلوم ہوتا ہے کہ غلام اور نوذائبہ بچوں پر بھی صدقۃ الفطر فرض ہے۔ جو شخص اس صدقۃ کو خود نہ ادا کر سکتا ہو اس کی طرف اس کے سرپرست یا مرتب کے لئے ضروری ہے کہ وہ ادا کرے۔ اسکی مقدار اسلام نے ہر ذی استطاعت شخص پر ایک صاع اور جو اس کی طاقت نہ رکھتا ہو اس کے لئے نصف صاع مقرر کیا ہے۔ صاع ایک عربی پیمانہ ہے جو چارے حساب سے چارے تین سیر کے قریب ہوتا ہے۔ سالم صاع کا ادا کرنا افضل اور اولیٰ ہے۔ البتہ جو شخص سالم صاع ادا کرنے کی طاقت نہ رکھتا ہو اس کے لئے نصف صاع ہی ادا کرنا افضل ہے۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ تو الاعمال بالنیات کے تحت نیتوں کو دیکھتا ہے۔ پس ایک شخص اگر نصف صاع ادا کرنے کی طاقت رکھتا ہے اور اس کو ادا کرتا ہے وہ اس شخص سے غایت درجہ خدا تعالیٰ کے نزدیک بہتر ہے جس کی حیثیت اس کو سالم صاع کی ادائیگی کا حکم دیا تھا مگر اس نے نصف صاع ادا کیا پس اس شخص کو وہی طاقت کے مطابق نیک نیتی سے صدقۃ الفطر ادا کرنا چاہئے تا وہ مستحق ثواب بن سکے کیونکہ خدا تعالیٰ کی دلوں پر نظر ہے۔ وہ یہ نہیں دیکھتا کہ جو کچھ فلاں شخص نے پورا صاع ادا کیا ہے لہذا وہ زیادہ ثواب کا مستحق ہے اور فلاں شخص نے نصف صاع ادا کیا ہے اس لئے وہ کم ثواب کا مستحق ہے۔ یہیں ملکہ سر شخص کو نیت اور اخلاص کے مطابق بدلہ دیا جاتا ہے۔ اس حیدہ کی ادائیگی عید سے کم از کم تین چار روز پہلے ہونی چاہئے۔ قرصن فر حد میں بھی ادا ہو سکتا ہے۔ لیکن اگر آپ اس کو پہلے ادا کر لیں گے تو ان بیواؤں اور یتیموں کی جن کے لئے اس رقم سے طعام اور لباس برداشت مہیا کیا جاسکے گا۔ اور عید کے دن وہ فائدہ سے محفوظ رہیں گے۔ دعا میں آپ لوگوں کے لئے بخشش کا موجب ہوں گی۔ پس ہم میں سے ہر ایک کو چاہئے کہ جہاں ہم روزے رکھ کر خدا تعالیٰ کی خوشنودی کو حاصل کر رہے ہیں وہاں یہ حکم جو کہ بظاہر چھوٹا اور معمولی معلوم ہوتا ہے ادا کر کے سعادت و ارب حاصل کریں اللہ تعالیٰ ہم میں سے ہر ایک کو اس فریضہ کے ادا کرنے کی توفیق عطا فرمائے آمین

یہ رقم مقامی غریبوں اور مسکینوں پر بھی خرچ کی جاسکتی ہے۔ لیکن اگر کوئی مقامی آدمی ایسا نہ ہو جو اس صدقۃ کا مستحق ہو تو تمام رقم یا مقامی غریبوں پر خرچ کرنے کے بعد جو رقم بچ جائے وہ دفتر میں بھیجا دینی چاہئے۔

نوٹ: ۱۔ مختلف علاقوں کے فائدہ کی قیمت کو مدنظر رکھتے ہوئے ایک صاع کی قیمت ۱۲ روپے اور نصف صاع کی قیمت ۶ روپے مقرر کی جاتی ہے۔

نظارت بیت المال ربوہ

تو پھر ہمیں اپنی اصلاح کی فکر کرنی چاہئے۔ مومن موقع شناس ہوتا ہے اور وہ کسی موقع کو جس سے وہ کوئی فائدہ اٹھا سکے صانع نہیں جانے دیتا دنیا کے سب سے بڑے مصلح یعنی رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم جن کے سپرد ہماری دنیا کی اصلاح کا کام تھا وہ فرماتے ہیں کہ رمضان کا مہینہ گناہوں کی بخشش کا مہینہ ہے۔ اس لئے ہمیں فکر کرنی چاہئے اور اس رمضان کو گزرنے نہیں دینا چاہئے جب تک کہ ہماری بخشش نہ ہو جائے۔

لائق ڈاکٹر اور حکیم وہی ہوتا ہے جو بیماری کی تشخیص اچھی طرح کر سکتا ہے۔ ہم کو بھی اچھی طرح اپنے نفس کا مطالعہ کرنا چاہئے کہ ہمارے نفس کو کون کونسی بیماریاں ہیں۔ ان بیماریوں کے پیدا ہونے کی کونسی وجوہات ہیں اور وہ کس طرح دور ہو سکتی ہیں یہ ایک حقیقت ہے کہ نفس اپنی ذات میں پاکیزہ چیز ہے۔ ہم خود ہی بعد میں اس کو گندہ کرتے ہیں۔ یہ ایک ایسا آئینہ ہے جو خدا تعالیٰ کی صفات کو اس کے چہرہ کو ظاہر کرنے کے لئے ہمیں قدرت نے عطا کیا ہے۔ مگر ہم اپنے گناہوں کی وجہ سے اس آئینہ کو رنگ آلود کر دیتے ہیں۔

اے میرے دوستو! نفس ایک ہانت ہے جو خدا تعالیٰ نے ہمارے سپرد کی ہے۔ ہمیں چاہئے کہ جس طرح خدا تعالیٰ نے ہمیں پاک نفس عطا کیا ہے اسی طرح ہم اسے پاک رکھیں۔ اور یہی ہمارا نصب العین ہونا چاہئے۔

جب رمضان کا مہینہ گناہوں کی بخشش کا مہینہ ہے تو ہمیں اپنی کمزریاں جانیں اور ارادے پختہ کر لینے چاہئیں کہ ہم آئندہ گناہوں کے مرتکب ہونے سے بچنے کی کوشش کریں گے اور پھر اپنے گزشتہ گناہوں کو سامنے رکھ کر اظہارِ ندامت کرتے ہوئے اپنے عفو و الرحیم خدا سے بددعا کرنا چاہئے کہ اے چارے رب ہم نے اپنی جان پر ظلم کیا۔ ہم اپنے گناہوں کا اقرار کرتے ہیں تو چارے گناہوں کو بخش کر تیرے سوا کوئی بخشنے والا نہیں۔

کون کہہ سکتا ہے کہ آئندہ رمضان تک ہم زندہ ہوں گے۔ پس ہمیں چاہئے کہ اس رمضان کو آخری رمضان سمجھیں اور اس میں پورے تامل سے پوری دماغت سے خدا تعالیٰ کے حضور جھک کر اپنے گناہوں کا اقرار کریں اور خود گناہوں سے بچیں اور بچنے کا اقرار کریں۔ اور خدا تعالیٰ سے اپنے گناہوں کی رورور معافی مانگیں۔ اور جب دل گناہوں کے بوجھ سے ہلکا ہوجائے گا اور اطمینان کی زندگی کا دودھ شروع ہوجائے گا۔ تو یہی رمضان کا حقیقی مقصد ہے۔

حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ دنیا ہے اس شخص پر کہ رمضان کا مہینہ آئے اور وہ اپنے گناہ نہ بخشوائے۔ حضور کے ارشاد سے یہ معلوم ہوتا ہے کہ رمضان کا مہینہ گناہوں کی بخشش کا مہینہ ہے گناہوں کی معافی کے لئے ضروری ہے کہ انسان خود گناہوں سے بچنے کا اقرار کرے اور اس کے ساتھ کوشش کرے۔ صرف گناہوں کی معافی کے لئے دعا مانگنا اور خود گناہوں سے بچنے کی کوشش نہ کرنا ایک مذاق ہے۔ کیا دنیا کے کسی کام میں کبھی ہم نے ایسا کیا ہے؟ کیا ارادہ اور کوشش کے بغیر کوئی کام کبھی ہوا ہے؟ دعا تو اس لئے کی جاتی ہے کہ انسان کے کام میں اور اس کی کوشش میں اور اس کے ارادہ میں اللہ تعالیٰ برکت ڈالے اور برکت دے۔ تا انسان کا رشتہ خدا تعالیٰ سے مضبوط ہوتا چلا جائے اور بجائے اسباب پر نظر رکھنے کے اللہ تعالیٰ پر نظر رکھے۔ وہ یہ نہ کہے کہ یہ کام میری اپنی کوشش سے یا فلاں کی مدد سے ہوا ہے بلکہ وہ یہ کہے کہ یہ کام خدا تعالیٰ کی مدد اور اللہ تعالیٰ نے فضل سے ہوا ہے اور یہی وہ توکل کا مقام ہے جس پر کھڑا ہو کر انسان اپنے خدا تعالیٰ کے قرب میں رہ سکتا ہے۔ اس کے بچنے کوئی ایسا مقام نہیں ہے کہ جو انسان کو خدا تعالیٰ کے قریب کر سکے۔ اور انسان کی روحانی کامیابی کا موجب ہو۔

حضرت علیہ علیہ السلام کا کیا ہی پیارا قول ہے کہ ہر شخص اپنی صلیب خود اٹھائے۔ اس کے معنی یہ ہیں کہ انسان خود ہی اپنے نفس کی اصلاح کر سکتا ہے۔ حضرت علیؑ نے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے بھی کئی دفعہ فرمایا ہے کہ میں نہیں نفس کی اصلاح طریقے تو بتا سکتا ہوں۔ تمہارے نفس کی اصلاح نہیں کر سکتا۔ نفس کی اصلاح کرنا تمہارا کام ہے۔ یہ ایک حقیقت ہے جو حضور بیان فرمائی ہے۔ دنیا میں ہی اس مثال کو لے کر اگر ہم ربوہ سے لاجور جانا چاہیں اور ہمیں رستہ معلوم نہ ہو تو ہم کسی رستہ سے رستہ جو چھپتے ہیں کہ لاہور کو کونسا رستہ جاتا ہے۔ وہ رستہ رستہ تو بتا دے گا۔ کیا ہم اس سے یہ کہیں گے کہ وہ ہمیں اٹھا کر لاہور پہنچا بھی دے۔ یہی ال روحانی مصلح کا ہونا ہے کہ وہ اصلاح کے طریقے بتانا ہے۔ خطرات سے آگاہ کرتا ہے۔ مگر اصلاح کرنا ہی ہمارا کام ہے۔

یہ وہ نقطہ ہے جس طرف ہماری بہت کم توجہ ہے۔ اگر ہم اس حقیقت کو سمجھ لیں کہ ہم نے ہی اپنے نفس کی اصلاح کرنی ہے۔ کوئی شخص خواہ امام ہو۔ مصلح ہو۔ بچا ہو ہماری مدد نہیں کر سکتا ہے۔ ہم نے اپنا بوجھ آپ اٹھانا ہے۔ کوئی ہمارا بوجھ نہیں اٹھا سکتا۔



# مسح قادیان کا یہ باغ پر بہا کر

د ازب - مکرم مولوی محمد صدیق صاحب فاضل ثنائی مبلغ نیرلیون (انٹرنیٹ)

ہوا اور جس وجہ سے یہ کیا ہے سب کاموں کو  
 کہیں بھریک لائٹریک کا بنا لیا حجر  
 کوئی بدل کے بھیس اپنا پھر رہا ہے دربد  
 کوئی شراب پی کے صبح و شام محو سازت  
 اسی کے نام پر ہے اپنا مال و زر گزارا  
 وہی ہے اس کا دین اور وہی معاش زندگی

عجیب تر ہے حال اہل سرزمین میرالون  
 کہیں عبادت کی کہیں پرستش شجر  
 کوئی ہے سر جھکے چند بڑیوں کے ڈھیر پر  
 کسی کو چند ساحرانہ کرتیوں پہ ناز ہے  
 کوئی مسح ناصری کو بے خدا بنا رہا  
 کسی کو علم و دل و جگر کی ہے موصن لگی ہوئی

خدا کے دو جہاں ابتری مدوسے احمدی نہیں  
 نکال ظلمتوں سے دے نجات اب نہیں بھی تو  
 مسح قادیان کا یہ باغ پر بہا کر  
 کہ جن سے ہم ترے عدو کا تانا بانا توڑ دیں  
 انہیں کے ویل اور حیلہ ساز یوں کا شور ہے  
 صلیب بھی گلے سے لگا کر رہی تو کیا ہوا  
 مشیل مہدی زماں کی تیغ بے نیام ہوں

یہ کالی کالی صورتیں یہ بھولی بھولی مورتیں  
 پلا شراب چشمہ حیات اب انہیں بھی تو  
 ہماری کوششیں بھی کامیاب و کامگار کر  
 ہمیں بھی اپنے فضل سے تو کر عطا وہ توتیں  
 الہی المدد! یہاں صلیبیوں کا زور ہے  
 اگر یہاں ہیں دشمنان دین قوی تو کیا ہوا  
 کہ میں بھی ابن کاسر صلیب کا غلام ہوں

کہاں انہیں یہ تاب دیں جو اب میرے وار کا  
 مقابلہ کریں گے کیا وہ تیغ آب دار کا!

# چندہ حفاظت مرکز کی اہمیت

دنیا میں انبیاء علیہم السلام دو قسم کی چیزیں پیش کرتے ہیں۔ جن کی عزت و احترام ضروری ہے۔ اور جن کی عزت و احترام سے مقصد خدا تعالیٰ کی توحید کے تھنڈے کو دنیا میں بلند کرنا ہوتا ہے۔ ان دونوں چیزوں میں سے ایک تو وہ صدائیں ہوتی ہیں۔ جو انبیاء علیہم السلام اپنے ساتھ لاتے ہیں۔ اور جن کا پھیلا نا اصل مقصود ہوتا ہے۔ دوسری قسم کی چیزیں ظاہری ہوتی ہیں۔ جن کی عزت انبیاء علیہم السلام کے وجود سے لازمی ٹھہرتی ہے۔ مثلاً وہ جہیں ہوتی ہیں۔ جن میں انبیاء علیہم السلام مسجوت ہوتے ہیں۔ اور جن کی وجہ سے ان جگہوں کو مقدس اور پاک قرار دیا جاتا ہے۔ اور ان کے مسننے والوں کے لئے ان جگہوں کی عزت کو ضروری اور تو اب کاموجیب ہوتا ہے۔ یہ الگ بات ہے۔ کہ اصل مقصد یہ نہیں ہوتا۔ بلکہ اصل مقصود ان سچائیوں اور صداقتوں کو دنیا کے سامنے پیش کرنا ہوتا ہے۔ جو انبیاء علیہم السلام اپنے ساتھ لاتے ہیں۔ مگر لیاوتنا ظاہر کا اثر زیادہ ہوتا ہے۔ اور ظاہر کا ترک کرنا دشمن کے اعتراض کا باعث ہوتا ہے۔ مثلاً مسلمان تارک نماز ہو جائیں۔ قرآن کریم کی تعلیم پر عمل چھوڑ دیں۔ حج اور زکوٰۃ وغیرہ سے روگردانی اختیار کریں۔۔۔۔۔ تو کوئی اعتراض نہیں کرے گا۔ کوئی اس کو نفرت کی نگاہ سے نہیں دیکھے گا۔ مگر خدا نخواستہ اگر کوئی مسلمان مکہ کی لیے حرمی کر بیٹھے۔ تو تمام لوگ بڑھ چلتے لگ جاتے ہیں۔ اور ہر ایک اس فعل کو بڑی نگاہ سے دیکھے گا اور مسلمانوں کے دل اس سے بیٹھنے لگ جائیں گے۔ کہ یہ کیا بات ہے۔ تو دراصل اس کی وجہ یہ ہے۔ کہ دشمن کو تو حیدہ تو نظر نہیں آتی۔ قرآن کی خوبیاں تو اس سے نظر نہیں آتیں۔ البتہ ظاہر پر ضرور نظر رکھتا ہے۔ جس میں اگر ذرا سا نقص اور کمی واقع ہو جائے۔ تو مشورہ چلانے لگ جاتا ہے۔ لہذا یہ بات ظاہر ہے۔ کہ دونوں قسم کی عزت لازمی اور ضروری ہے۔ پس جہاں اس زمانہ میں جماعت احمدیہ کا یہ فرض ہے۔ کہ وہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی لائی ہوئی صداقتوں کو دنیا کے سامنے پیش کرے۔ اور ان کا یہ بھی فرض ہے۔ کہ وہ قادیان جو کہ جماعت احمدیہ کا مقدس مقام ہے۔ اور جس کو یہ نخر حاصل ہے کہ وہ اس زمانہ کے نبی حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی جائے پیدائش ہے کا احترام کرے۔

اب سوال یہ ہے کہ قادیان سے باہر قادیان کی عزت کس طرح کر سکتے ہیں۔ تو اس کا جواب صاف اور ظاہر ہے۔ کہ وہ لوگ جو قادیان میں اس کی حفاظت کی خاطر محسن لبتہ اپنی جانوں کو خطرے میں ڈال کر اور عزیز و اقارب سے علیحدہ ہو کر مقیم ہیں۔ ان کے لئے اپنے اموال کو زیادہ سے زیادہ صرف کریں۔ یہی ہماری حفاظت مرکز ہو گی۔ کیونکہ وہ لوگ ہیں جنہوں نے اپنے مقدس مقام کی حفاظت کی خاطر اپنی جانوں کو وقف کر دیا۔ اب ہمارا یہ فرض ہے کہ ہم اپنے اموال سے مرکز کی حفاظت کریں۔ ہم دونوں کو خدا تعالیٰ نے وہ وقت عطا فرمایا ہے کہ جس وقت کی انتظار میں ہزاروں رو میں چل بسیں اور ہزاروں بول جو اس بات کے جزا شہنشاہتے اس کو حاصل کریں اس کو حاصل کرنے سے قاصر رہے۔ اگر ہم چاہیں تو اس سہری موقع سے فائدہ اٹھا کر دونوں جہاں کی فلاح و بہبود حاصل کر سکتے ہیں۔ اور اگر چاہیں تو ذرا سی سستی اور غفلت سے اس قیمتی وقت کو ضائع کر سکتے ہیں۔ اگر ہم نے اس قیمتی وقت کو ضائع کر دیا۔ تو خدا تعالیٰ کا اس میں کوئی قصور نہ ہو گا۔ کیونکہ اس نے ہر حال میں ہر قسم کی قربانی کے موقع ہم پہنچا دیئے ہیں۔ آگے یہ ہمارا فرض تھا۔ کہ اس سے فائدہ حاصل کرتے یا نہ کرتے۔ پس ہم میں سے ہر ایک کو چاہیے کہ وہ اپنے اموال کی حفاظت مرکز کی خاطر خرچ کرنے سے دریغ نہ کرے۔ بلکہ دل کھول کر مرکز کی حفاظت کی خاطر خرچ کرے۔ اور خدا تعالیٰ اس کی حفاظت کرے اور اس کا نام بھی آسمان پر حفاظت مرکز والوں کی قربت میں لکھا جائے۔

## صنعتی و تجارتی اطلاعات!

حکومت پاکستان نے ٹرانک کال کی جو رعایت یکم اپریل ۱۹۴۹ء میں دی تھی۔ اس رعایت مدت میں ۳۰ ستمبر ۱۹۴۹ء تک توسیع کر دی ہے۔

مرکزی بایکرس بورڈ نے قانون بابت بایکرس کے ترمیم شدہ مسودہ کو منظور کر لیا ہے۔ پاکستان میں یہی ترمیم شدہ بایکرس کے قوانین نافذ ہیں سب پر ان کی قطعی پابندی لازمی ہے۔

حکومت پاکستان نے ۱۴ جولائی ۱۹۴۹ء سے کے ایل۔ ایم پر پابندی ختم کر دی ہے

وڈارت تجارت نے ایک نئی اصطلاح "جنرل ایکٹریک سرورس لیمپ" وھولی بلب، وضع کی ہے اس اصطلاح کی تعریف میں فلورینٹ ڈسچارج لیمپ اور سوڈیم لیمپ شامل نہیں ہیں۔ اور خاص طور سے اس تعریف کے دائرہ سے وہ تمام بلب خارج ہیں جو کسی خاص مقصد کے لئے استعمال کئے جاتے ہیں۔

ہندوستان میں ہندو اور ایسا سامان جو پاکستان میں درآمد ہو چکے۔ اور جس کی قیمت کی ادائیگی نیز جواز پر لدا کی ۳۱ دسمبر ۱۹۴۶ء سے قبل عمل میں آچکی ہے۔ اس طریقے سے درآمد کیا جاسکتا ہے۔ کہ اس کے متعلق کام دعوے داروں اور برآمدوں کے چیف کنٹرولر کراچی یا ڈپٹی چیف کنٹرولر کے دفتر واقع چنگاؤں میں رجسٹر کرانے جائیں۔ اور دعووں کے ساتھ کاغذات ثبوت پیش کرنے چاہئیں اور ۱۵ نومبر ۱۹۴۹ء سے قبل یہ دعوے رجسٹر کرانے چاہئیں۔

۱۹۴۹ء کے موسم خزاں کا میلہ لینزگ میں ۲۸ اگست سے ۲۴ ستمبر تک ہوگا۔ پاکستان کے جو تاجر میلہ میں جانا چاہتے ہوں۔ وہ حکومت پاکستان کی وڈارت تجارت و تعمیرات شعبہ تجارت سے مزید معلومات حاصل کر سکتے ہیں۔

# حبت امٹھار حبتو

## انقطاع حمل کا چالیس سالہ مجرب علاج

فی تولہ ۱۱/۸۱ مکمل کورس پونے چودہ روپے ۱۳/۱۲

میسرز حکیم نظام جان اینڈ سنز گوجرانوالہ

نظیر کار نامہ: سربراہ انبیاء صلی اللہ علیہ وسلم کے عظیم الشان کارنامے جن کی دنیا کی تاریخ میں نظیر نہیں ملتی انگریزی میں کادرا کے پوسٹ







